

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

NÚM. 18.587 - VIERNES 13 DE ENERO DE 1922.

DIARIO DE INFORMACIÓN

AÑO XLV. - OFICINAS, CALLE DE MINANA, 7 Y 9.

Política

El gran peligro

Todos los personajes políticos consultados hasta hoy por el Rey coinciden en la necesidad imperiosa de resolver de un modo definitivo la cuestión militar. Sin grandes manifestaciones exteriores, la opinión española se ha pronunciado de un modo energético en favor del sometimiento de las Juntas informativas.

Derechas e izquierdas, altos y bajos, han coincidido en la defensa de la potestad civil, en rechazar por ilegitima toda coacción de elementos cuya misión es servir de instrumento al Estado. Y el brazo nuncio debe moverse sino por obediencia al cerebro.

García Prieto y Romanones han afirmado que las injusticias, las arbitrariedades, las procasidades de La Cierva han sido la causa de la actividad de las Juntas. La "Gaceta" no puede resolver el problema; legal o ilegalmente, las Juntas existirán si un ambiente de intranquilidad, de disgusto las hace posibles. Ciertamente tiene razón Romanones y García Prieto. De esta manera han desaparecido las Juntas de Hacienda. El sindicalismo de los funcionarios sólo se puede vencer con talento y discreción.

Ha demostrado estas circunstancias el exministro de la Guerra? Esta es la duda de la opinión, duda que algunos políticos resuelven contra el señor La Cierva. Se encargó éste del ministerio en las mejores condiciones posibles para una rectificación, para un triunfo personal. Su laboriosidad, extraordinaria, sus dotes de energía eran excelentes para edificar la obra nueva de un ejército; dos veces se le presentó la ocasión: una, en 1918; otra, ahora.

Entonces exaltó lo mismo que ahora vituperaba; entonces aplaudió lo que ahora condena. Entonces buscó su exaltación personal, ¿no la habrá perseguido ahora también? Esta es la duda de la opinión, duda que ha impedido que, francamente, se decidiese en lo qué de personal tenía el pleito actual, que no se fijase en el señor La Cierva, que presevindiese de

La fuerza moral de la mujer

Casi todas las mujeres son susceptibles de todas las manifestaciones de energía, de valor y de fuerza física y moral que se adjudican a los hombres. La historia y la observación demuestran que la mujer no es inferior al hombre en cuanto a resistencia física para las enfermedades y la fatiga. La frecuencia del gran número de mujeres excepcionales valerosas es una prueba indirecta de que en el sexo débil duermen todas las cualidades que se consideran patrimonio del "sexo fuerte".

El contraste entre la banalidad de la mujer ordinaria y su capacidad de fuerza moral es verdaderamente extraordinario. La mujer más frívola en apariencia, la que se nos muestra como una muñeca elegante, ávida de caprichos y diversiones, se convierte en heroína de abnegación y sacrificio si el destino viene a herirla con sus más crudos golpes. Son como esas larvas de abejas obreras, que son larvas comunes, y que, sin embargo, pueden convertirse, en caso necesario, todas sin excepción, en reyes fuertes y fiedas.

Entre los nihilistas hay un hecho característico en favor de la grandeza moral de las mujeres. Entre los deportados a la Siberia, éstas han llevado en mayor número que los hombres al desaliento y a la fatiga, en tanto que los últimos morían, se suicidaban y enloquecían.

En el Gobierno civil

El Gobernador civil ha comenzado con 500 pesetas de multa al dueño de la casa núm. 3 de la plaza de Almodóvar, por haber privado de agua a uno de los inquilinos, dando un plazo de 48 horas para cumplimentar su orden.

Si en este plazo no la cumple, llegará hasta encerrarlo en la cárcel.

Una comisión de vecinos de Corbera ha visitado esta mañana al Gobernador civil para interesarle en que se haga justicia en la cuestión de la acusación de riego de dicho pueblo.

El delegado de Hacienda ha señalado los siguientes libramientos de pago:

Don Pedro López, 15.990'10 pesetas; don Servando Jiménez, 10.497'26; don Vicente Callejo, 17.639'60; don Emilio Jiménez, 36.321'71; don Magín Oliver, 14.747'67; don Vicente Calabuig, 10.744'21; don Felipe Cervera, 3.666'69; don Vicente Cabré, 1.345'76; don Vicente Gilabert, 9.625'28; don Salvador Moliner, 2.403'78; don Hermenegildo Galarza, 2.288'35; don Alvaro Llinares, 912'45; don Jacinto Fernández, 6.506'16; D. Juan Martínez, 11.689'33;

la anécdota, para ir al fondo del asunto.

Y en ésta la confidencia es absoluta. Cuálquier Gobierno que se considere habrá de salvar su dignidad, resolviendo con urgencia el problema, de una vez para siempre; con una dirección inteligente, con una eliminación de ilegalidades, si, pero también con una manifestación pública de energía que tranquilice a la opinión civil y liberal del país.

No se sabe aún qué Gobierno sustituirá al del señor Maura. Si el Rey se negó a firmar el decreto de reglamentación de las Juntas, si todos coincidieron en su necesidad, lo lógico era que continuase el Gabinete dimisionario. La solidaridad de los exministros con la última actuación del señor La Cierva, hacen difícil esta solución, no obstante existir entre aquéllos grandes diferencias al juzgar sus procedimientos.

Lo que ni la Corona, ni nuestros políticos debían olvidar es que el sentido de autoridad y competencia que caracterizaba al pasado ministerio, debe ser la norma, para el futuro.

Volveremos a los Gobiernos anodinos de antaño? ¿Retornará el comadrazgo, el desgobierno, el caos?

El Gobierno dimisionario, representa un progreso político y técnico. Los problemas que esperan resolución son bien importantes. Los hay mentiroso de casa: problema financiero, de transportes, comercial, de relaciones exteriores.

Y fuera, en el extranjero, se venían problemas que nos afectan directamente. Se está resolviendo el porvenir del Mediterráneo. Francia e Italia toman posiciones; todas las naciones se agitan ante la Europa nueva que quiere resurgir. ¿Está España ausente de todo ello? Los Gobiernos de tertulia, los intérinos o insolventes, pueden hacer a España el más grande perjuicio. Una detención, un retroceso, serían fatales. El mundo marcha muy aprisa; una vacilación, una pérdida de tiempo, son mortales para el país.

Entonces exaltó lo mismo que ahora vituperaba; entonces aplaudió lo que ahora condena. Entonces buscó su exaltación personal, ¿no la habrá perseguido ahora también? Esta es la duda de la opinión, duda que ha impedido que, francamente, se decidiese en lo qué de personal tenía el pleito actual, que no se fijase en el señor La Cierva, que presevindiese de

don Julio Zurriaga, 25.732'80; doña Josefa Miró, 222'30; Administrador de V. Roig, 444'60; Administrador de loterías, núm. 9, 500'000; idem número 8, 502'00; señores Freig y Compañía, 5.369'47; señores Emborg y Compañía, 1.690'86; don Vicente Gilabert, 1.906'67; don Francisco Farga, 508'; don Ricardo Poello, 388'; don Joaquín Lliria, 579'17; don Francisco Valero, 221'30; don Agustín Vamadeo, 50'; don Vicente Gálvez, 50'; don José Martí, 50'; don Rogelio Hernández, 88'80; don Vicente Rodrigo, 3.018'89; y señores Peris y Compañía, 8.157'00.

Don José Hoppe Rute, jefe de negocio de primera clase del Gobierno civil, ha sido trasladado a Navarra, como secretario del gobierno de aquella provincia.

En su lugar se hará cargo de dicho destino, el que desempeñaba igual jurisdicción, don Gabriel Más Guasch.

En la secretaría del Gobierno civil y negociado de Registros, se interesa la presentación de don Ramón Marco Asensi, para un asunto que al mismo interesa.

El próximo lunes se reunirá la comisión de Gobernación de la Diputación provincial, para despachar asuntos de su incumbencia.

Los valencianos en Barcelona

La región valenciana cuenta en Barcelona con un importante centro, en el cual se hallan fusionadas todas las pequeñas sociedades y grupos que nuestros paisanos tenían fundados en diversos puntos de la metrópoli catalana.

Poco más de un mes lleva de existencia la nueva entidad, y ya pasan de 500 los socios; constantemente ingresa otros más y no es aventurado asegurar que en breve, con la acumulación de tantos y tan valiosos elementos, como hemos podido conocer, sea un hecho el acercamiento de tener local propio y desarrollar un plan vasto y fecundo para sus afiliados, y la idea valencianista.

Se halla emplazado el actual Círculo en la calle del Rosal (junto al Paralelo), números 33 y 35. Tiene biblioteca, teatro, salón café, de juntas, etc., etc. Componen su junta de rectiva don Juan A. Ortín, presidente; vice, señor Guardia; secretario, señor Marín, y vocales los señores Martínez, Anols, Mondragón, Pascual, Grisi, y Andreu.

Para asistirnos de propaganda de Círculo y allegar fondos pro local social, se ha dado amplios poderes a una comisión llamada de Fomento, que se integra de los señores Gregorio (J.), presidente; Fabra, secretario, y Climent, asesor.

Son éstos hombres conscientes de sus deberes patrióticos, y con un valencianismo admirable.

Acció Valencianista

Dinars d' amical conversa

"Nacionalisme i ciutat", per Josep García Conejos.—El dinars últim es reprenguen les conferències que organitzava la "Joveitat Valenciana", desenvolupant dit tema En Josep García Conejos.

Demostren que després de la guerra i de l'enfonsament de moltes i creences, el nacionalisme se havia enfortit més i més, constituint la nota dominant arran del nou.

De la crisi actual sols es salvaren el nacionalisme i el socialisme,

les úniques idealistes que han de me-

njar als homes en el futur. Posse

s a to amb el mon no vol dir inventar un nacionalisme, perque aque

llent necessita un contingut, espiritu

que han anat formant els anys,

sin remarcar una personalitat espiritual, reviscolar l'ànim

d'un poète per a que s'manifeste

l'originalitat d'una persona.

En un incís digno que la tria de Madrid per a capitalitat de les terres espanyoles havia estat un error, i que d'aquest havien participat l'economia i tot, puix el traçat de línes ferroviaries, es feu amb el criteri de centralitzar el trafec.

Escriví les possibilitats de que Valencia arribé a esser una gran ciutat per al seu aspecte i per el seu espíritu.

VII.—El libro elegit per a la seua publicació se gratificará amb roques.

El director, Carles Salvador.

Concurs de llibres valencians

L'Oficina d'Acció Protectora de l'Ensenyança Valenciana, desitjosa de complir l'objectiu de sa fundació, obrí un concurs per a adquirir un llibre de lectura per a us de les escoles, baixes les següents

Bases

I.—Els originals devran ser escrits en valenciana pròsa.

II.—Constaran de:

a) 20 biografies d'homens il·lustres.

b) 20 narracions d'història.

c) 20 descripcions d'monuments nacionals. Entenent-se que s'referiran sempre a Valencia i als valencians.

III.—L'estensió del llibre no excedeix de 100 quartelles.

IV.—El jurat qualificador es comporà d'un literat, d'un mestre i d'un grup de xics premiats en els concursos de lectura de "Nostra Parla", el qual anirà eliminant successivament els originals. El treball més literari, més pedagògic i més comprensible, serà premiat i publicat.

V.—Els originals aniran sense firma i amb un lema que s'repetirà en un plegatanc, on es farà constar el nom i domicili de l'autor o dels autors.

VI.—El dia primer del proper mes de juny quedarà tancat el concurs.

VII.—Se remetran els originals al director d'aquesta Oficina, mestre oficial de Benassal, Castelló.

VIII.—El llibre elegit per a la seua publicació se gratificará amb roques.

El director, Carles Salvador.

España en Marruecos

Detalles de las últimas operaciones

Tetuán.—La aviación continúa

ayer la serie de vuelos que tan fel

izos resultaron vienen consiguiendo es

tas días entre Xauen y Aitnau, pas

sando por detrás de Yebel, Afara, y

la sierra de Bubixen, y por Larache, entre Tefer y Buires, de las zonas de Yezana y Tazza.

Volaron tres escuadrillas, manda

das por el comandante Ayman, las

cuals arrojaron cerca de 600 bom

bas, que produjeron grandes destr

olos en los poblados moros.

Las escuadrillas regresaron sin no

edad, después de haber obtenido fo

tografías muy interesantes.

Las operaciones de avance realiza

das anteayer demostraron que el di

francés, que demuestra que el espíritu

de la aviación

voluntad de la aviación

francesa es una

voluntad muy poco simpatética.

Seguirá Briand en el poder? Le

asistirán Poincaré? Si el expresidente

de la República se encargara de la

presidencia del Gobierno, es casi se

guro que la política francesa sufriría

un retroceso grande, y se agrava

rian muchas cuestiones pendientes.

Si Briand se retira, se agrava

en la situación general de Europa.

En Francia, tan solo se puede gober

nar con arreglo a un patrón de

transición en la política exterior.

Si Briand, han caído otros otros

gabinetes, y es casi seguro que su

caída igual con el que le sustituya.

La política francesa se estrito cum

plimiento del Tratado de Versalles

es incompatible con la política ing

les, y con la necesidad cada vez

más apremiante de mejorar la situación

general de Europa.

Las campañas que se hacen contra

la conducta de Briand y los ata

ques que se le dirigen han restado

sorpresa a la actitud del presidente

<p

NOTICIAS

También la madrugada de hoy ha sido sumamente fría, bajando el termómetro a 2°, pero en cuanto el día ha avanzado y el sol ha tomado fuerza, la temperatura se ha modificado beneficiosamente. A la una de la tarde teníamos 13° a la sombra y 18° al sol.

La presión barométrica es de 762 milímetros, y la humedad relativa de 82%, dominando brisas del Suroeste.

La Administración principal de Correos ha publicado un edicto, convocando a concurso para dotar de local a la oficina de Correos de Puebla Larga, con habitación para el jefe de la misma, por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la tacita, de uno en uno, y sin que el precio máximo de alquiler exceda de mil pesetas anuales.

Han comenzado con gran actividad los trabajos para que en un plazo relativamente corto sean realizadas su constante aspiración los jóvenes valencianos de que se verifique la coronación de la imagen de nuestra Patrona la Santísima Virgen de los Desamparados.

En una reunión que se celebró anoche bajo la presidencia del señor Arzobispo, pensóse en que tan grandioso acto se celebraría este año, pero quizás no sea posible por falta material de tiempo para ultimar los detalles del solemne acto.

De todos modos, no se abandona en absoluto la idea, y las distintas comisiones en que se halla subdividida la Junta realizarán con entusiasmo los trabajos que se les han confiado, y quizás muy pronto pueda fijarse la fecha definitiva de la coronación.

La Academia de la Invenção Católica ha telegrafizado al secretariado de la Juventud Católica en Roma, adhiéndose al centenario que conmemora el nacimiento del señor García Moreno, presidente que fué de la República del Ecuador.

Sufre usted del estómago? No tiene apetito? Dígale con dificultad? Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disentería, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia, con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacial de Saiz de Carlos, y curará en poco tiempo.

GRIPPE. Elixir Gomenol Climent.

En el tren correo de Barcelona ha llegado esta mañana la compañía del gran actor Enrique Borrás.

En el expreso de Madrid, que entró en la estación con una hora de retraso, ha venido don Francisco Meana, gerente del Sindicato de Actores Españoles, quien ha sido recibido en la estación por toda la comisión fiscalizadora del reino de Valencia.

También han regresado, en este tren el diputado a Cortes señor García del Moral, ingeniero señor La Casta y teniente coronel de Infantería don Ernesto Arin.

Catarros crónicos y los rebeldes, CINAMOL SELMA. El mejor remedio, por ser balsámico y expectorante, de efectos rápidos. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

Los establecimientos de los señores don Federico Doménech, Ch. Llorieux, Maragrat (Iberia), don Pedro Pastor (papelaria), Federación de sulfatos de amoníaco, Vasco Navarra, "Hispania" (máquinas planantes), Vermouth Cinzano, Academia Fuster y don Ignacio Hernández (eléctrica), han tenido la atención, que mucho les agració, de regalarlos almanques para 1922, de los que reparten a sus clientes.

Todos son muy artísticos y de suma utilidad.

Nueva remesa de lanas a precios increíbles. R. Alcoriza. Tienda de San Antonio. Fasader, 18. Aprovechen la ocasión.

Queso de bola, 475 ptas. kilo, en piezas enteras. La Casa del Azúcar.

El movimiento de población de ayer a hoy ha sido el siguiente:

Distrito del Mar.—Nacimientos, una hembra; defunciones, 3.

Distrito de San Vicente.—Nacimientos, 2 varones y una hembra; defunciones, 9.

Distrito del Mercado.—Nacimientos, 4 varones y 2 hembras; defunciones, 5.

Distrito de Serranos.—Nacimientos, un varón y dos hembras; defunciones, 6.

Total: Nacimientos, 13; defunciones, 23.

Queso de bola, 475 ptas. kilo, en piezas enteras. La Casa del Azúcar.

El próximo domingo, a las seis de la tarde, se celebrará en la Juventud Católica una amenaza velada, poniéndose en escena el interesante drama "El tío Gaviota" y la pieza "Pulmonio doble".

De la parte musical se han encargado, entre otras distinguidas señoritas, Luisa Morató y María Albert.

GRIPPE. Elixir Gomenol Climent.

Habiéndose encontrado en un coche tránsito un paquete de embutido, clavido sin duda, se hace público y se advierte que estará a disposición del dueño en las oficinas de la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles (calle Orilla del Río, 1).

Lea usted

La Correspondencia de Valencia

Cómicos y danzantes

RUZAFÁ

"La canción del olvido".—Verdadero y legítimo triunfo constituyó para los artistas de este teatro la interpretación de "La canción del olvido". No podemos en justicia hacer mención de un artista; especialmente todos ellos son dignos del mayor elogio.

Maria Matheu, Manuel Alba, Paco Tomás y el tenor Culla fueron ovacionados a continuación, participando de los aplausos el maestro Garrido, que dirigió la orquesta con acierto.

En suma: que hay obra en el teatro para días, merced a los artistas, que han reverdecido el éxito de la partitura.

SUCESOS

Robo

Un labrador llamado Carmelo Costa Ibáñez y su mujer, que habitan en la Carrera de Encorts, triste primero, tenían ahorro a fuerza de muchos trabajos un piquillo de pesetas. La esposa del Costa, a toda hora del día le estaba predicando que lo metiese en una casa de crédito o un Banco, cosa a que se negaba el marido.

Esta mañana la mujer se ha dirigido al mercado de Ruzaña, siguiendo el marido con el carro cargado con verduras, y al regresar a su domicilio ha notado, con la natural sorpresa que habían penetrado ladrones en su casa, apoderándose de todo su capital, consistente en 9.000 pesetas en papel y plata y alijas que guardaba en un cajón de la comoda.

A tener noticia de ello la desvirtuada mujer, ha sido presa de la desesperación natural.

Accidente del trabajo

En la enfermería del penal de San Miguel de los Reyes fué asistido ayer el recluso Pedro Mora García, por haberse producido varias heridas leves en la mano izquierda trabajando en la construcción de jaulitas.

Incendio en Puebla de Vallbona

Anteayer a las diez, se inició un violento incendio en la casa número 8 de la calle de Ayala, propiedad del vecino de dicha población Vicente Roch Chelet; el espectáculo del incendio era impotente, temiendo que se propagase a las casas contiguas.

El vecindario acudió desde los primeros momentos logrando localizar el incremento después de tres horas de incandescentes trabajos. Las pérdidas se calculan en unas 2.000 pesetas. El hecho se supone fué casual.

Atropello

Esta tarde, a las tres y media, ha sido asistido en la casa de Socorro del Puerto Rafael Pérez Segura, de 48 años de edad, que hallándose cargando maderas en un carro, ha tenido la desgracia de ser alcanzado por una de las ruedas del vehículo, produciéndole contusiones de pronóstico reservado.

El hecho ha ocurrido en el trasval de Levante.

Altas novedades

en

CAMISAS CORBATAS PAÑUELOS TIRANTES GUANTES ABRIGOS MEDIAS CALZADO

GAMBORINO
Bajada S. Francisco

Provision de curatos

La Mutua Popular Mercurio celebrará el domingo próximo, a las nueve y media de la noche, su fiesta de la Enseñanza y reparto de premios a los alumnos del curso anterior, en su domicilio social, Milagro, 9, están siendo encargado del discurso el catedrático de esta Universidad don Luis Jordana.

La Sociedad Filarmónica celebrará junta general el domingo, 15 del corriente, a las once de la mañana, en el Conservatorio de Música.

El Centro Bañolense de Cultura ha constituido en esta forma su junta directiva.

Presidente, don Desiderio Carrasco; vice, don Joaquín Morató; secretario, don Emilio Jiménez; vice, don Fernando Jiménez; tesorero, don R. Escalabrin; fundador, don Francisco Boluda; bibliotecario, don Urbano Criado; pintor, don Aurelio Silvestre, don Alfonso Criado, don Emilio Simón y don Benjamín Navarro; cronista, don José Carrasco-Criado.

La Cámara Urbana de la Propiedad desea iniciar su actuación en los casos en que se hayan de aplicar los preceptos vigentes por que se rige el contrato de inquilinato, y para ello interesa a propietarios e inquilinos que le den cuenta de las deficiencias que puedan surgir entre los para darles una solución armónica, sin necesidad de recurrir a procedimientos enojosos y caros para los interesados.

Esta intervención está autorizada y hasta impuesta por las disposiciones vigentes, y evita consecuencias desagradables.

El Ateneo Filarmónico Obrero celebrará mañana sábado, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Cuarte, 26, junta general ordinaria por primera y segunda votación, para renovación de cargos y dación de cuentas.

El Círculo Granero convoca a junta general extraordinaria con carácter urgente, para mañana sábado, a

R. I. P.
Regad a Dios en caridad por el alma de
Don Enrique Semper Bondía
que falleció en 21 de agosto de 1900
Y DE SU ESPOSA
Doña Bárbara Soto Alamar
que falleció en 7 de enero de 1914

Todas las misas que se celebrarán en el Camarín de la Real Capilla de la Virgen de los Desamparados mañana sábado 14 de enero, serán aplazadas por el eterno descanso de sus almas.
Sus hijos don Fermín y don José Semper Soto agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a dichos surafios.

Preparatorio de Medicina
Primer curso de Ciencias
Ingreso en Ingenieros Industriales

La Dirección del Colegio-Academia Boix participa a usted que desde el presente curso tiene establecidas dichas secciones, a cargo de competente profesorado.

Informes: De 11 a 1 y de 4 a 8.

CLAVÉ (antes Torno de San Gregorio), 16

Látón y cobre
TUBERÍAS DE HIERRO
SARTENES - GRIFERÍA
JOSE MARTINEZ Y COMPAÑIA
Calle Játiva, 56 (junto plaza Toros)

CULTURA

El rectorado

Ha regresado de Madrid el doctor Pastor y González, haciéndose cargo de su despacho del rectorado.

Cuadro estadístico

Nos lo remite el buen novillero Fausto Barajas, conteniendo su actuación, que fué brillantísima, en la temporada anterior.

Del cuadro resulta que contrató 56 corridas, toreó 47, se le suspendieron nueve y estuvo 112 reses.

Que en la temporada próxima doble el número y que gane lauros y pesetas.

El Rector ha firmado el título de bachiller se don Joaquín Castrillo Tiotonda.

Baillier

El Rector ha firmado el título de bachiller se don Joaquín Castrillo Tiotonda.

El ministro termina solicitando de las comisiones fiscales que se dediquen al estudio de las reducciones votadas, absteniéndose de crear ningún nuevo impuesto.

que los que producen o presiden servicio al Estado son padres ciudadanos, los dueños propietarios de todo. Aspira una República con su propia economía empírica para el bienestar del pueblo, y en la que el trabajo es factor supremo. Si la República irlandesa no acoge estas aspiraciones de los trabajadores, que los que producen o presiden servicio al Estado son padres ciudadanos, los dueños propietarios de todo. Aspira una República con su propia economía empírica para el bienestar del pueblo, y en la que el trabajo es factor supremo. Si la República irlandesa no acoge estas aspiraciones de los trabajadores,

Felicitación del Papa

Dublin.—El "speaker" ha felicitado al Cardenal Gaspar, en nombre del "Dail Eireann", felicitando al Cardenal Gaspar, en nombre del "Dail Eireann",

Actitud de De Valera

Dublin.—Mr. De Valera ha declarado que ningún partido suyo asistirá a la sesión del Parlamento del Sur de Irlanda, que se celebra mañana, por disentir de la aprobación del Tratado con Inglaterra y la constitución del gobierno provisional.

Declaraciones del ministro de Hacienda alemán

Berlín.—El ministro de Hacienda ha declarado ante las dos comisiones fiscales del Reichstag, que las cargas solo pueden llegar hasta el límite extremo de las fuerzas contributivas de la nación, y añadió que con tal fin en que las discusiones a que darán lugar los proyectos de ley presentados al Parlamento serán de resultados favorables para remediar la represión financiera del imperio, que sumará doce mil millones de marcos.

La redacción votó en primera lectura del impuesto sobre las fortunas disminuirá en gran proporción los ingresos del imperio.

El impuesto sobre utilidades, parece que el ministro de Hacienda lo considera merecedor de aprobación, porque el poder adquisitivo del marco acaba de disminuir considerablemente. La cuantía de 2.300 millones con que figura en el presupuesto de 1922 el impuesto de utilidades se cubrirá seguramente.

El ministro termina solicitando de las comisiones fiscales que se dediquen al estudio de las reducciones votadas, absteniéndose de crear ningún nuevo impuesto.

La prensa alemana

Berlín.—La prensa de la derecha dirige ataques contra el canceller y Rathenau, hablando en términos violentos de los acuerdos de Canis, que cifra en 100 millones de marcos.

La "Taegliche Rundschau", en un artículo titulado "El dogal al cuello de Alemania", asegura que la Conferencia de Canis significa una guerra y una segunda revolución.

"Versalles, añade, no dio a los aliados el terreno distinto de la victoria, y por esto se arrojan ahora sobre su adversario, medio saqueado, desbaratado, que sueña, y estrechan sus lazos a la cuerda que nos tienen arrollado al cuello, para difundir completamente el movimiento económico del mundo".

"La Gaceta General de Alemania", tratando de las condiciones que la Entente piensa imponer para la moratoria, dice:

"Esas condiciones parecen significar el estrangulamiento completo de la vida económica de los alemanes".

Ocupándose del Tratado de garantía, escribe el mismo periódico:

"En Canis se prepara una nueva guerra de las potencias aliadas durante la guerra. Se quiere pactar con Rusia, que no está por completo desarmada, y que es tan rica en procesos como acaba de oír modo con el gobierno moscovita. Alemania queda en segundo término".

Detención de Enver Bajá

Paris.—"Le Matin" publica un despatch de Riga procedente de Petrogrado, según el cual Enver Bajá, autor del reciente complot contra el gobierno nacionalista de Angora, ha sido detenido por orden de Moscou e internado en una ciudad del Sur de Rusia.

El salario y las horas de trabajo

Londres.—La Oficina Nacional de Salarios acaba de ocuparse de la cuestión de los salarios y las horas de trabajo de los ferrocarrileros, la resolución de la cual puede tener gran trascendencia para la industria en general.

Las compañías ferroviarias de Escocia pidieron que dicha Oficina Nacional aprobase una reducción de los salarios de sus obreros y empleados, al propio tiempo que la jornada fuese aumentada a diez horas, suprimiendo además el pago especial por el trabajo nocturno.

Reclaman las compañías su petición en que los salarios que pagan son todavía 170 por 100 superiores a los salarios de antes de la guerra, mientras que el coste de la vida en Escocia se supone en un 90 por 100 de 1914.

Esta reclamación formulada por las compañías ferroviarias de Escocia ha causado una extraordinaria agitación en el mundo del trabajo, pues temen los obreros que si la Oficina Nacional de Salarios da ahora la razón a las compañías, se iniciará en todas las industrias un ataque general contra los salarios y contra la jornada de ocho horas.

Los socialistas irlandeses

mismo común de abstenerse de toda agresión contra sus vecinos.

Ese Tratado, de llegar a realizar se con esta amplitud, sería firmado por todas las potencias europeas, o, por lo menos, por la mayoría de éstas.

Como el asunto trae aparejada una cuestión de tan vital interés para la paz de Europa, es posible que des pués de la actual reunión del Consejo Supremo, se prolonguen las conferencias.

Por de pronto, se sabe que Francia e Inglaterra deben resolver, antes de llegar a la conclusión del referido proyecto, diversas cuestiones pertinentes, particularmente la de Angora, la cual será tratada en París, des pués de la Conferencia de Cannes.

Nacional

La Asociación de la Prensa

Mañana, a las siete de la tarde, se reunirá la Asociación de la Prensa en su casa social, para descubrir la lápida del que fué su presidente don Miguel Moya y recibir la bandera que hasta ahora ha ondeado en el Gurugú y que han traído los periodistas que estuvieron en Marruecos.

Han sido invitados al acto todos los periodistas que se hallan en Madrid y el presidente de la Asociación, señor Francisco Rodríguez.

Después de este acto, continuará la junta general que comenzó a celebrarse hace unos días.

La elección de Unamuno

Salamanca.—Ha sido elegido vice-rector de esta Universidad el señor Unamuno.

No ha sido elegido rector, por corresponder el nombramiento al ministro.

Sobre esta elección hubo una discusión violentísima.

Los sargentos expulsados

El próximo lunes se verá en Consejo de guerra la causa de los sargentos y brigadas expulsados del Ejército con motivo de la constitución de sus Juntas de Defensa.

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga de los obreros de la Sociedad de urbanización, habiendo sido retirado el oficio anunciando el paro.—Mencheta.

La Mancomunidad

Barcelona.—El presidente de la Mancomunidad ha dicho a los periodistas que el Consejo había acordado, entre otras cosas, la construcción de carreteras y apertura de bibliotecas.

Notario herido

En Manresa ha resultado herido de gravedad un notario que fué agredido por un singular al requerirle para el pago de una cantidad.

A pasar revista

En el expresivo de Madrid ha marchado el coronel del primer regimiento de Artillería de montaña, don Victoriano Pérez de Hoces, el cual va a Málaga a revisar las fuerzas que él tiene allí destinadas.

Han acudido a despedirle a la estación muchos militares.

Entre éstos se hallaba de la publicación de un documento que explicaría toda la gestión de las Juntas de Defensa.

En honor de Molière

Barcelona.—El Ateneo Barcelonés celebrará sesión en honor de Molière, el domingo próximo, presidiendo el acto el alcalde.

Desmintiendo una información

En el gobierno civil se ha desmentido la información de "El Sol", de Madrid, en la que se aseguraba que el gobernador civil había visitado al capitán general y gobernador militar.

El señor Martínez Anido no ha salido del gobierno desde su enfermedad.

También se desmiente que los señores Oller y Romeo, secretarios del señor Martínez Anido, estuviesen en el gobierno civil hasta la madrugada, pues el señor Romeo se halla actualmente en Barcelona hace días.

Juicio por jurados

En la Audiencia se ha visto un juicio por jurados contra Pedro Salto Rata, por tenencia de explosivos. El fallo ha sido absolutorio.

Denuncia

El Banco de Barcelona la presentó una denuncia contra el subditito griego Jaime Juilo Taibet, por estafa de ocho millones de pesetas, valor de pieles que dicho individuo tenía depositadas y eran propiedad del Banco.

Sumario concluido

El juzgado ha terminado el sumario contra Luis Arche y Francisco Sánchez, acusados de homicidio en las personas de cuatro guardias de Seguridad y una niña, en la calle de San Ramón, suceso del que también resultaron varios heridos.

Otro juicio

El 3 de febrero se verá la causa contra Juan Marco y José Talcón, acusados de atentado y lesiones contra José Viella.

El juicio fue aplazado por estar herido en el hospital el Viella Joaniquet.

EL PLEITO NACIONAL

La crisis continúa tramitándose

Romanones en Palacio

A las seis y media llegó el señor conde de Romanones a Palacio, ofreciendo a los periodistas entregarnos un documento de los términos de la consulta.

Salido de Palacio a las siete, manifestando que en "Diario Universal" les facilitarían la nota de que antes les había hablado.

Como antípodo de su contenido, dije que había aconsejado la formación de un Gabinete definitivo, pues la actual crisis es continuación de las otras que vienen sucediéndose desde 1915.

Además, trata de la organización del Estado Mayor Central, a fin de poder llegar a la discusión de las Juntas, le igualmente a la terminación de la campaña de Marruecos.

A preguntas de los periodistas, manifesté que no había tenido tiempo de averiguar si era cierto o no que el Rey se hubiera negado a renegociar el decreto de modificación de las Juntas militares.

Dijo que la crisis actual era muy cara; que debía continuar en el poder el señor Maura; que los liberales debían permanecer un decenio sin el poder y que la crisis quedaría resuelta, a más tardar, el domingo.

La nota que el señor conde de Romanones entregó al Rey, dice:

"Señor: Obviamente la crisis a las causas expresadas en la carta en que el señor Maura comunica al Rey la dimisión del Gabinete, no cabe dudar que la crisis planteada entraña una gravedad grande y ha de ofrecer para su resolución dificultades serias.

Las delicadas circunstancias de ahora son el fruto inexorable de pasados errores, que se precipitan a partir de la crisis de abril de 1909.

Inútil sería, nos faltaría el tiempo para ello, volver la vista hacia ese pasado, ni aún para lamentarlo; ni mucho menos para que nos sirviera de motivo para dirigirnos mutuos reproches los hombres públicos; pero sí para recoger sus enseñanzas y hacerlas guía inestra en lo futuro.

A la luz de esa amarga experiencia formuló mi opinión en el caso presente; opinion que expongo con la respectabilidad que siempre es debida al Rey. Por varias razones, sería inopportuno consignar las soluciones dadas en cada caso.

La última crisis tuvo esencialmente carácter de interinidad, a pesar de los buenos propósitos que se hacían de dar a los Gobiernos constituidos condiciones de permanencia y estabilidad.

Los hechos muestran de modo irrefutable y comprueban al propio tiempo, la fragilidad de esos Gobiernos y su irremediable y congénita interinidad.

Resultaban por ello impotentes para dominar el problema planteado, que con el tiempo fatalmente ha ido agravándose.

Por esa hora es ya de que se forme un Gobierno que por su propia constitución y contexto y con claridad las similitudes respectivas del ministerio de la Guerra y de un Estado Mayor Central, constituido de tal suerte, que en lo que respecta a la nación y al Ejército haya las mismas supremas garantías en lo que respecta a la preparación y entrenamiento que se destacan los que siguen.

Primeramente, reorganizar la dirección técnica del Ejército, delimitando con claridad las similitudes respectivas del ministerio de la Guerra y de un Estado Mayor Central, constituido de tal suerte, que en lo que respecta a la nación y al Ejército haya las mismas supremas garantías en lo que respecta a la preparación y entrenamiento que se destacan los que siguen.

El aspecto de la cosa presenta tan mal cariz, que los guardias de Seguridad de caballería tuvieron que intervenir, despejando los alrededores del Casino Militar.

Los manifestantes se corrieron nuevamente a la Puerta del Sol, donde se repitieron las carreras y cierres de puertas.

Los guardias volvieron a intervenir.

Los ánimos están excitados. A las siete de la tarde se reprodujo la manifestación ante el Casino Militar, oyéndose gritos de "Abajo las Juntas!"

Se produjo algún tumulto, originándose carreras y cierre de establecimientos.

El aspecto de la cosa presentaba tan mal cariz, que los guardias de Seguridad de caballería tuvieron que intervenir, despejando los alrededores del Casino Militar.

Los manifestantes se corrieron nuevamente a la Puerta del Sol, donde se repitieron las carreras y cierres de puertas.

Los guardias volvieron a intervenir.

Los ánimos están excitados. A las siete de la tarde se reprodujo la manifestación ante el Casino Militar, oyéndose gritos de "Abajo las Juntas!"

Como ello originó de nuevo la alarma, intervino la fuerza pública.

La manifestación se reunió en la Puerta del Sol, y engrosada por nueve elementos, subió por la calle de Alcalá.

Al llegar a la de Felipe V, varias secciones de Seguridad cargaron de nuevo, produciéndose enorme confusión.

La actitud de los militares es de completa indiferencia ante el desarrollo de la crisis.

Los militares pertenezan o no a las comisiones informativas, dicen a quien quiere oírlos que ellos no son políticos ni tienen nada que ver con la política.

Nuestra actitud es exclusivamente de sensibilidad.

Después de haber llegado, a una inteligencia con el ministro de la Guerra, redacta éste un decreto en cuyo artículo primero se dispone que la Junta no está en llevar una medida a la Gaceta".

Nacieron las Juntas sin disposición legal alguna que las crease; solo fueron fruto de un estado espiritual del Ejército que las dió vida.

De ello se deduce que la actitud

del elemento militar es de expectación.

MADRID 13, 15'13

Siguen las consultas

El señor Villanueva en Palacio

A las once menos cinco minutos de la mañana se presentó el señor Villanueva en Palacio, pasando al despacho regio.

Dijo la entrevista poco rato.

Al salir entregó una nota a los periodistas detallando los términos en que se había expresado por escrito ante el Rey.

Dice en ella el señor Villanueva que la crisis ministerial en cuya tramitación se había dignado el Rey considerarla, no puede en manera alguna adscribirse a las fuerzas de las Juntas militares con el poder civil, porque es evidente que la originaron los errores del Gobierno y el agravio que el hecho de someter a la firma de vuestra majestad un decreto en el que se pedían medidas excepcionales que no se solicitaron en circunstancias más graves.

No constituye un remedio la violencia ejercida, precisamente por los que dieron calor y vida a esta situación. Ejemplos tenemos en nuestra historia.

Las Juntas, hoy como ayer, producen trastornos, pero estas Juntas no eran la expresión de la violencia, sino el reflejo del malestar general y de la convicción de que de no modificar las circunstancias, seguirían produciéndose frutos del infierno, y es evidente que no cabe realizar esta obra por los que la originaron.

Para que la situación se modifique, es necesario la formación de un Gobierno sin el peso de los fracasos para que, inspirándose en los dictados de la conciencia y robusto y austero, de la serenidad al país de que vivirá al amparo de la Constitución y de la ley.

El señor Alba en Palacio

El señor Alba se presentó a las once y diez minutos en Palacio. Manifestó a los periodistas que a las doce de la tarde se les facilitaría una nota en el Circulo de la Izquierda Liberal.

Salió del despacho regio a las doce y diez minutos, e insistió en la promesa hecha al entrar.

Un periodista le preguntó:

—No puede usted anticipar-

—No, sólo puedo decirles que he oido algo de labios del Rey que modifica mi criterio acerca de las causas que originaron la crisis.

Tengo la seguridad de que la conducta del Rey ha sido absolutamente constante.

El señor Alba:

—No, sólo puedo decirles que he oido algo de labios del Rey que modifica mi criterio acerca de las causas que originaron la crisis.

Dijo que celebró una conferencia con un importante político en la Casa de Campo.

Es absolutamente falso que el Rey envíe una carta ayer a las Juntas de Defensa.

Hoy, como ayer, se ha visto a policías militares por las calles.

Deciese esta tarde que la solución de la crisis sería la continuación del señor Maura en el poder, pasando el señor Cambó a Guerra y el señor La Cierva a Hacienda.

Otros aseguraban que sería llamado el señor Sánchez Guerra.

Esta mañana se reunieron con el señor Maura los señores La Cierva, Cambó y conde de Cuello.

La suspensión de las consultas contrarió a muchos, por suponer que esto retrajese la solución de la crisis.

El señor Cambó oyó asombrado la noticia de que se le adjudicaba en el futuro la cartera de Guerra.

Los aludidos del Casino de Madrid están acordonados por la fuerza pública.

Un sacerdote maniurista ha manifestado que no creía viable la continuación del Gabinete Maura con el señor Cambó en Guerra y el señor La Cierva en Hacienda, pues el señor Maura no aceptaría, sin que el señor La Cierva continuase en el ministerio de la Gobernación.

Lo contrario sería suponer el triunfo de las Juntas de Defensa.

Ha añadido que desean ocupar el poder los liberales, ya que el conde de Romanones y el marqués de Albuñuelas, en la nota que entregaron al Rey, formulaían unos programas completos de gobierno.

Cree que las consultas han terminado ya, puesto que los señores Cerviá y Cambó, como ministros dimisarios, han de sustituir el criterio concedido.

En los círculos políticos existe una tensión enorme.

En general, se criticaban de importancia las manifestaciones del señor Alvarez (don Molina).

Ha vuelto a circular el rumor de que se encargará del poder el señor Sánchez Guerra, y este había visitado a algunas personalidades del partido para abreviar la constitución del Gabinete.—Mencheta.

Hasta ahora sólo se ha ocupado el poder con miras partidistas o inspirados en intereses fastidiosos.

El Gobierno de Maura se halla incapacitado para gobernar, por haberse solidarizado con la conducta del señor La Cierva, ya que esta conducta no debió haber persistido.

He aconsejado al Rey una solución parlamentaria, entreteniendo la cuestión a las Cortes para que, como órgano de expresión, diga la última palabra.

Contra la política que practicamos y la observancia de nuestras doctrinas democráticas, las Juntas no intervendrán para nada en la gobernanza del país, y si tratasen de hacerlo, tendrían autoridad para corregirlas eficazmente.

Los militares pertenezan o no a las comisiones informativas, dicen a quien quiere oírlos que ellos no son políticos ni tienen nada que ver con la política.

Nuestra actitud es exclusivamente de sensibilidad.

Después de haber llegado, a una inteligencia con el ministro de la Guerra, redacta éste un decreto en cuyo artículo primero se dispone que la Junta no está en llevar

